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Методи дослідження. Використано такі методи та підходи: загальнонаукові методи 
пізнання, зокрема аналізу та синтезу, абстрактно-логічний, монографічний та аналітич-
ний, декомпозиційний і системний підхід. Застосування зазначених методів забезпечило 
аргументованість положень цього дослідження.

Наукова новизна полягає у створенні цілісного уявлення про особливості, тенденції 
та фактори застосування адаптивного підходу в бібліотечному менеджменті.

Висновки. Система вважається адаптивною, якщо вона може пристосовуватися до змін 
внутрішніх і зовнішніх умов. Така система зберігає працездатність у разі непередбачених змін 
властивостей керованого об’єкта, цілей управління чи умов довкілля за допомогою зміни ал-
горитму свого функціонування, програми поведінки чи пошуку оптимальних станів.

Завдання адаптивного управління бібліотекою – підтримати перебування бібліотеки 
як системи та її процесів у заданих межах. Система адаптивного управління оцінює стан 
процесу в межах допустимих коливань і визначає необхідність коригувальних адаптацій-
них заходів. Коливання процесів бібліотечної установи виражаються в показниках бібліо-
течного виробництва.

Отже, застосування методів адаптивного управління відповідає практичним завдан-
ням сталого інноваційного розвитку бібліотечної галузі та може застосовуватися в інстру-
ментарії бібліотечного менеджменту для його реалізації. Адаптивний підхід в управлінні 
бібліотекою можливий за наявності: а) розвинутої системи прогнозування для оператив-
ного відстежування поточного становища бібліотеки; б) можливості оперативної зміни 
планів, якщо вони перестали відповідати новій реальності; в) ефективної системи опера-
тивного управлінського обліку та контролю.

Ключові слова: бібліотечний менеджмент; бібліотека; адаптація; турбулентність; 
адаптивний підхід; управління; адаптивна система управління.

Вступ. Умови роботи бібліотечних установ в Україні та світі вже досить давно ха-
рактеризуються невизначеністю та високою швидкістю змін (турбулентністю) у зов-
нішньому оточенні, які для нашої держави останніми роками стали не лише карко-
ломними, але й трагічними. Тому все частіше спрямованість на прогнозування та 
розробку довгострокових програм замінюється розумінням того, що навіть незнач-
ні зміни в зовнішньому середовищі можуть радикальним чином змінити характер 
діяльності бібліотеки або навіть поставити питання про її існування загалом. Звісно, 
що в процесі самоорганізації частина книгозбірень інтуїтивно, наприклад завдяки 
особистим якостям керівників, адаптується до змін у зовнішньому середовищі. Але 
в бібліотечній галузі посилюється інтерес до розробки, запровадження у діяльність 
бібліотек в цілому та у бібліотечний менеджмент зокрема нових методологічних 
підходів, зокрема адаптивного, який передбачає своєчасне реагування керівної 
підсистеми бібліотечних структур різного рівня на комплексні зміни в зовнішньому 
оточенні та внутрішньому середовищі бібліотечної організації. Загострення супе-
речностей між необхідністю подолання окремими бібліотеками та бібліотечною 
галуззю в цілому невизначеності (турбулентності) в умовах воєнного часу і пов’яза-
них з ним фінансово-економічних, соціальних негараздів та наявним обмеженим 
інструментарієм бібліотечного менеджменту зумовлюють актуалізацію пошуку та 
використання нових управлінських підходів, зокрема адаптивного.
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Публікації з проблематики адаптивного підходу ведуть свій відлік з порівняно 
давніх часів: з початку 1960-х років почали з’являтися праці, присвячені походжен-
ню адаптаційної поведінки (Ashby, 1960), адаптивній екологічній оцінці та управ-
лінню (Holling ed., 1978), адаптивному контролю (Astrom and Wittenmark, 1994). 

Серед фундаментальних праць і праць загального характеру вітчизняних ав-
торів слід відзначити насамперед «Основи адаптивного управління» (Єльнико-
ва, 2004), «Адаптивне управління: еволюція поняття та сутнісна характеристика» 
(Фесік, 2011). У вітчизняному бібліотекознавстві питання адаптації вирішували 
в межах окремих вузькоспеціалізованих досліджень: адаптації комунікацій-
них технологій до бібліотечної діяльності в умовах інформаційного суспільства 
(Дурєєва, 2010), адаптивного пошуку як напряму розвитку інформаційно-пошу-
кових систем (Хаджинов та Яковлєва, 2006), проблем адаптації бібліотек до умов 
цифрової культури (Онищенко, 2015), методології сучасного бібліотекознавства 
(Кобєлєв, 2017). Тобто проблеми аналізу та запровадження адаптивного під-
ходу в бібліотечний менеджмент комплексно не розглядали. В інших наукових 
напрямах адаптивне управління є предметом досить пильної уваги дослідників, 
отримані результати можна вважати перспективними з погляду «перенесення» 
в бібліотечну галузь. Насамперед мова йде про адаптивну систему управління 
підприємством (Ждаміров, 2001) та його потенціалом (Стец, 2013); методи і мо-
делі адаптивного автоматизованого управління функціонуванням та розвитком 
промислових підприємств (Балтовський, 2009); модель адаптивної поведінки 
підприємства як відкритої системи (Андрієнко, 2015). Особливу цікавість станов-
лять дослідження, що розкривають можливості адаптивного управління підпри-
ємством в умовах кризових явищ (Буняк, 2022), наводять технології адаптивного 
управління як механізм забезпечення ефективності організаційно-управлінських 
систем (Тімінський, 2016), забезпечення стійкого розвитку підприємства (Токма-
кова та Булгакова, 2016). Надзвичайно актуальними можна вважати результати 
дослідження (Єльникова, Жук та Кретович, 2023), присвяченого адаптивному 
управлінню закладами освіти в умовах воєнного стану в Україні. Автори акценту-
ють увагу, що саме необхідність забезпечення ефективного управління навчаль-
ними закладами в нестабільних умовах зумовила вивчення та розробку меха-
нізмів використання адаптивних процесів в управлінській діяльності учасників 
навчально-виховного процесу (Єльникова, Жук та Кретович, 2023).

Ці та інші наукові праці становлять теоретико-методологічну базу цього дослі-
дження, мета якого – визначити роль, місце та можливості адаптивного підходу 
в бібліотечному менеджменті в межах практичної реалізації концепції сталого 
інноваційного розвитку бібліотечної галузі; вистудіювати причини застосування 
методів адаптивного управління в бібліотеках.

В авторському розумінні концепції адаптивного управління бібліотечною 
установою предметом дослідження є зміни характеристик об’єкта у відповідь на 
вплив середовища. 

У процесі дослідження використано такі методи та підходи: загальнонаукові 
методи пізнання – аналізу, синтезу, абстрактно-логічний, монографічний та ана-
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літичний, декомпозиційний і системний підхід. Застосування зазначених методів 
забезпечило аргументованість положень цього дослідження.

Результати дослідження. Почати розгляд ролі та місця адаптивного підходу 
в системі управління бібліотеками та бібліотечною галуззю в цілому хотілося б 
зі стислої констатації того, що незважаючи на те, що в останні десятиліття розви-
ток інформаційних технологій зумовив кардинальні переміни у функціонуванні 
бібліотечних установ, залишилася незмінною і навіть зросла одна з найважливі-
ших функцій, а саме адаптаційна, щодо багатьох верств населення, насамперед 
малозахищених у соціальному сенсі, сприяючи таким чином соціальній стабіль-
ності, збереженню духовного та наукового потенціалу країни.

Саме унікальність ролі бібліотечних установ у житті як окремої людини, так 
і суспільства в цілому зумовлює потребу розробки нових підходів до управління 
бібліотечною діяльністю (Ланова, 2014). Особливої актуальності цій проблематиці 
надає принципово нове, нестабільно-турбулентне зовнішнє оточення бібліотеки за 
умов інформаційного суспільства. Тому традиційні методи, підходи та принципи 
управління бібліотечною справою стають менш продуктивними (Ніколаєнко, 2014). 
Надлишкова регламентація, бюрократизація організаційних структур бібліотек ста-
ли однією з причин їх слабкої адаптації до модерних умов. Тому нині необхідна 
така управлінська структура, яка була б потенційно більш гнучкою, здатною блиска-
вично пристосовуватися як до зовнішніх, так і до внутрішніх змін у бібліотеці. 

Активні пошуки, розробка та запровадження інноваційних управлінських ме-
тодів і підходів, що відповідають сучасним завданням та функціям бібліотечної 
діяльності, мають найповніше та цілісне відображення в концепції бібліотечного 
менеджменту (Лоза, 2022). Дефініцією «бібліотечний менеджмент» позначаєть-
ся характерна сфера науково-практичної бібліотечної діяльності, завданням якої 
є вивчення цієї сфери та вироблення теоретико-практичних рекомендацій щодо її 
вдосконалення. Традиційно бібліотечний менеджмент в Україні базується на до-
сягненнях загального менеджменту, насамперед західного, з урахуванням спе-
цифічних особливостей як України, так і власне бібліотечної галузі.

Специфіка бібліотечного менеджменту визначається щонайменше двома 
його головними особливостями: орієнтованістю на вирішення актуальних про-
блем управлінської діяльності бібліотек та міждисциплінарним характером 
(Лоза, 2022). Формування наукових засад бібліотечного менеджменту було пе-
реважно не академічним, а передусім практичним завданням підвищення ефек-
тивності бібліотечного обслуговування та оптимізації бібліотечної діяльності за-
галом. Через це магістральними напрямами бібліотечного менеджменту стали: 
розробка моделей ефективного прогнозування та планування; формування та 
запровадження комплексу некомерційного маркетингу, що дає змогу бібліоте-
ці отримати вагомий соціальний ефект; розвиток методичної роботи на засадах 
інноваційного менеджменту; запровадження в роботу бібліотечних установ (на-
самперед великих) елементів кадрової політики тощо.

Водночас бібліотечний менеджмент базується на досягненнях цілої низки 
фундаментальних і прикладних дисциплін: соціології, психології, теорії систем, 
економіки, інформатики, культурології, спеціальних бібліотечних дисциплін, що 
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значно розширює пізнавально-дослідницький складник сучасної управлінської 
діяльності в бібліотечній галузі та створює підстави для запровадження концепції 
адаптивного управління.

Як вже зазначалося, специфіка застосування адаптивного підходу до управ-
ління бібліотекою та бібліотечною справою загалом полягає в тому, що соціально- 
економічна система як об’єкт менеджменту здійснює свою діяльність, по-перше, 
в умовах невизначеності, а по-друге, схильна до впливу великої кількості факторів.

Розглянемо адаптивне управління бібліотечною установою з позиції систем-
них уявлень. Реакцією об’єкта (книгозбірні) на зміну умов функціонування є роз-
виток з коригуванням тих чи тих параметрів і перехід у новий стійкий стан, адап-
тований до нових умов зовнішнього середовища. Об’єкт у результаті не тільки 
зберігає свої системні властивості та ключові параметри, а й знаходить у процесі 
адаптації нові характеристики чи досвід.

Для управління соціально-економічною системою в станах стійкості та роз-
витку пропонують застосовувати систему адаптивного управління (рис. 1), яка, на 
наш погляд, є актуальною не лише для підприємств, але й для бібліотек.

У своїй концепції адаптивне управління базується на таких важливих катего-
ріях, як інформація, процеси, розвиток і стійкість. Причому інформацію розгля-
дають як ресурс, процеси наповнюють систему адаптивного управління змістом, 
а розвиток і стійкість виступають у ролі мети адаптації в загальному розумінні. 
Розглянемо виділені категорії.

Необхідно підкреслити пов’язаність завдань розвитку та підтримки стійкості 
системи. Процес адаптації має забезпечувати успішне й ефективне виконання 
різних за змістом завдань. Саме в цьому полягає концептуальна проблема адап-
тивного управління.

Особливості забезпечення сталого розвитку адаптивним управлінням у біблі-
отечних установах:

 – цілі адаптивного управління співвідносяться з цілями системи та спрямова-
ні на сталий розвиток;

 – інформація використовується як основний ресурс у підтримці сталого роз-
витку бібліотеки;

 – методи адаптивного управління вирішують завдання оцінки допустимості 
відхилень системи загалом та її окремих параметрів зокрема;

 – інформація про функціонування бібліотеки накопичується та становить 
досвід книгозбірні.

Фахівці (Буняк, 2022) наголошують, що стійкість соціально-економічних сис-
тем, до яких зараховують і бібліотеки, значно відрізняється від стійкості технічних 
систем. Це зумовлено природою систем. Стійкість бібліотеки як соціально-еконо-
мічної системи істотно залежить від впливів факторів середовища і проявляється 
як адаптація до їх змін.

Функціонування бібліотек як соціально-економічних систем за умов слабко 
формалізованого середовища зумовлює важливість інформації як основного ре-
сурсу бібліотечного менеджменту. Рівень ефективності діяльності бібліотечної 
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установи в умовах нестабільності та турбулентності визначає інформація та те, як 
її використовують керівні структури.

Звісно, якщо керівництво бібліотеки буде намагатися на постійній основі опи-
сувати характеристики зовнішнього середовища, то воно буде мати справу з ве-
личезним обсягом структурованих і неструктурованих варіативних даних. Тому 
єдиним правильним рішенням є впровадження критерію суттєвості даних для 
кожної конкретної ситуації.

Цільовий складник механізму управління

Організаційний складник механізму управління

Рис. 1. Процес адаптивного управління (Буняк, 2022, с. 59) 

Бібліотека, як будь-яка соціально-економічна система, що займається вироб-
ництвом (Давидова, 2005), схильна до впливів зовнішнього середовища, у відпо-
відь на які формує реакцію. Процес, що перебуває між впливом середовища та 
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відповіддю системи, – це і є процес адаптації. Зараховують до процесів бібліотеч-
ного управління процес адаптації, який полягає в підтримці бібліотечної системи 
у нормальному стані.

Якщо говорити про таку соціально-економічну систему, як бібліотечна устано-
ва, то «нормальний» стан визначається сукупністю заданих значень показників, 
що характеризують діяльність книгозбірні в основних зрізах:

 – управлінська діяльність;
 – основна діяльність;
 – допоміжна діяльність;
 – робота з надання платних послуг.

«Нормальний» стан бібліотечних процесів відповідає вимогам до значень по-
казників і допустимих відхилень у межах планування діяльності. Реалізація цілей 
системи здійснюється за допомогою планування та прогнозування станів зовніш-
нього й внутрішнього середовища та вибудовування лінії дій бібліотеки як системи.

Зміни середовища мають імовірнісний характер, звідси немає можливості 
спрогнозувати точне значення того чи того конкретного показника, хоча бібліо-
теки, як бюджетні некомерційні установи, в цьому сенсі мають більш вигідний чи 
стабільний стан, порівняно з комерційними підприємствами. Інструменти плану-
вання визначають межі допустимих станів показників, які щодо системи (бібліо-
теки) є нормальними та дають змогу зберігати її стійкий стан і не перешкоджають 
розвитку. Слід зазначити, що кожна система має чіткі межі керованості. Якщо тур-
булентність середовища виведе властивості системи за ці межі, то система пере-
стане бути керованою.

Отже, системна властивість мінливості внаслідок впливу середовища визна-
чає коливання значень процесів, що становлять будь-яку соціально-економічну 
систему, у тому числі бібліотечну установу.

Управління процесом засноване на досягненні цільових значень при постій-
ній оцінці стану та поведінки процесу. У разі відхилення процесу від заданої 
траєкторії керівництву слід здійснювати дії щодо адаптації самого процесу або 
системи взаємовідносин з процесом.

Унаслідок адаптації система змінює свої характеристики. Але таким чином, 
щоб зберегти стійкість, керованість і відповідність цілям системи. Потрібно 
мати чітке розуміння, які конкретні характеристики розглядати щодо соціально- 
економічних систем. Фахівці (Давидова, 2005) вважають, що стосовно бібліоте-
ки як виробничої системи такими характеристиками є сукупність показників, що 
описують діяльність книгозбірні. 

Розглядаючи бібліотеку як соціально-економічну систему, зазначимо, що точ-
ками дотику зовнішнього середовища та системи, за якими можемо оцінювати 
їхню взаємодію, є входи та виходи системи. Якщо входи до бібліотеки як вироб-
ничої системи (Давидова, 2005) – це ресурси, необхідні для її функціонування, 
такі як бібліотечні фонди, каталоги, кадри, то виходи – це інформаційно-бібліо-
течні продукти та послуги.

Зважаючи на вищенаведене, можна констатувати, що мета адаптивної систе-
ми управління в бібліотеці полягає у своєчасному усуненні або принаймні змен-
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шенні негативного впливу різних збурень у зовнішньому середовищі бібліотечної 
структури.

Адаптивна система успішніше долає кризи, зумовлені трансформацією зо-
внішнього середовища (Токмакова та Булгакова, 2016). Вона відрізняється різно-
маніттям видів складників її елементів, гнучкістю відносин і зв’язків, децентралі-
зованим ухваленням рішень та орієнтацією на зовнішнє середовище. Через це 
подібна система набагато меншою мірою потребує коригування, успішніше дося-
гаючи цілей, що стоять у такому разі перед бібліотечною установою.

Адаптивна управлінська структура, як наголошують фахівці (Буняк, 2022), 
базується на принципово новому, порівняно з усталеною практикою, підході до 
організації взаємодії із зовнішнім середовищем. Основні особливості функціону-
вання такої системи управління полягають у такому:

 – співробітники адаптивної структури постійно готові до трансформаційних 
змін;

 – зміна поточних завдань адаптивної структури призводить до коректування 
посадових обов’язків її співробітників;

 – об’єднувальним складником діяльності організаційної структури є її стра-
тегія;

 – не передбачено чіткої окресленості обов’язків працівників організації, 
властивих кожній посадовій одиниці;

 – консультативний характер взаємодії ієрархічних рівнів організаційної 
структури;

 – провідна роль групової взаємодії співробітників та їх групової відповідаль-
ності;

 – горизонтальна організація взаємодії працівників організаційної структури.
Набагато більша динамічність адаптивних структур, яку можна пояснити від-

сутністю процедури узгодження ухвалених рішень, дає змогу такій організаційній 
структурі оперативніше реагувати на зміну характеристик довкілля.

Але слід зауважити, що бібліотечні установи, як бюджетні некомерційні орга-
нізації, на відміну від підприємницьких структур, не мають можливості повністю 
використати всі переваги адаптаційної структури, тому що, як правило, перебу-
вають у досить жорсткій залежності від наявних бюрократичних структур. Проте 
навіть часткове запровадження в бібліотечний менеджмент адаптивного підхо-
ду, як буде показано нижче, дає змогу підвищити ефективність роботи бібліотек.

Як об’єкт управління під час функціонування розглянутого механізму виступає 
процес ухвалення управлінських рішень за умов нестабільного зовнішнього сере-
довища. Пошук, збір потрібної для ухвалення таких рішень інформації та аналіз 
стану зовнішнього середовища, що проводиться на її базі, надають можливість 
створити базу даних накопиченого досвіду управління та поточного стану орга-
нізаційної структури. Далі після розгляду виявлених ризиків відбувається ухва-
лення управлінських рішень, які коригуються відповідно до трансформації умов 
зовнішнього середовища. Координацію спільного функціонування всіх елементів 
системи ухвалення управлінських рішень здійснює уповноважений менеджер, за 
потреби виправляючи відомості, що зберігаються в базі даних.



Цифрова платформа: інформаційні технології в соціокультурній сфері                          2024, Том 7 № 1

17

Необхідно особливо наголосити, що в керованій підсистемі адаптивної біблі-
отечної організації центральною ланкою є бібліотечні кадри, або, інакше кажучи, 
кадровий потенціал. Професійні, інтелектуальні, особистісні здібності, а також 
здатності до саморозвитку та навчання персоналу є визначальними для адап-
тивних організаційних структур в будь-якій сфері, а, ураховуючи низький рівень 
оплати праці у вітчизняних бібліотеках і, відповідно, певні труднощі з підбором 
висококваліфікованого персоналу, для бібліотечної галузі особливо.

В основі управління персоналом адаптивної організації лежить концепція 
розвитку творчої активності всередині організації. Дух творчості, постійний по-
шук нових можливостей, колективне самонавчання, партнерство та довіра спо-
нукають бібліотечних працівників до самореалізації, новаторства та співробітни-
цтва в межах бібліотечної установи. 

Ефективне запровадження адаптивних систем спостерігається тільки тоді, 
коли до їх використання ставляться не як до організаційного, а як до стратегічного 
завдання. Удосконалення системи управління, як і реінжиніринг бізнес-процесів, 
стає логічним завершенням трансформації організаційної структури підприєм-
ства, утілюючи практично принципи адаптивності (Тімінський, 2016).

Ефективна система бібліотечного менеджменту адаптивного типу має опера-
тивно реагувати на зміни, що відбуваються в зовнішньому середовищі книгозбірні, 
здійснювати оперативне регулювання та контроль динаміки показників ефектив-
ності управління цією структурою, організовувати ефективну взаємодію підсистем 
бібліотечної структури з метою оптимізації використовуваних ресурсів та досяг-
нення поставлених цілей, нарешті, швидко адаптуватися і переносити накопичені 
знання та досвід управління в нових умовах, що визначаються довкіллям.

Тому найважливішим складником адаптивного менеджменту бібліотечної струк-
тури в межах нестабільного довкілля є система організаційно-структурного реагуван-
ня, котра спрямована на актуалізацію організаційного потенціалу (Стец, 2013), що 
здійснюється за допомогою структурної трансформації пріоритетних напрямів його 
реалізації. Така актуалізація розглядається як механізм підтримки стійкого режиму 
функціонування бібліотеки у відповідь на турбулентність чинників довкілля. Сама 
модель структурного реагування є основою проєктування організаційної структури 
бібліотечної установи відповідно до змін зовнішнього середовища.

Адаптивний підхід в управлінні бібліотекою відрізняється тим, що це управ-
ління в системі з неповною апріорною інформацією про керований процес, який 
змінюється під час накопичення інформації та застосовується з метою покращен-
ня якості роботи бібліотечної установи як системи. Головна перевага адаптивного 
управління бібліотекою – підтримка внутрішньої стабільності бібліотечної систе-
ми в умовах постійно змінного зовнішнього середовища, що особливо актуально 
за нинішніх умов. Адаптивний підхід не лише не відкидає інші підходи в біблі-
отечному менеджменті, але й може їх оптимізувати. Наприклад, застосування 
адаптивного управління для вирішення завдань інноваційного розвитку бібліо-
теки надає можливість ефективно та системно ідентифікувати можливі та наявні 
проблеми, знаходити ефективні засоби усунення питань й оптимізувати систе-
му бібліотечного менеджменту для реалізації завдань інноваційної діяльності. 
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В адаптивному управлінні інноваційною діяльністю бібліотеки можна виділити 
два основні напрями: планування траєкторії розвитку керованих показників, яке 
охоплює забезпечення можливостей для нейтралізації ймовірних негативних дій 
зовнішнього середовища (пасивну адаптацію), забезпечення максимально мож-
ливої відповідності керованого показника запланованій траєкторії (активну адап-
тацію).

Висновки. Отже, можна констатувати, що адаптація – це процес зміни пара-
метрів і структури системи, а можливо, і керівних впливів на основі поточної ін-
формації з метою досягнення оптимального її стану за початкової невизначеності 
й умов роботи, що змінюються.

Система вважається адаптивною, якщо вона може пристосовуватися до змін 
внутрішніх і зовнішніх умов. Така система зберігає працездатність у разі неперед-
бачених змін властивостей керованого об’єкта, цілей управління чи умов довкіл-
ля через зміни алгоритму свого функціонування, програми поведінки чи пошуку 
оптимальних станів.

Завдання адаптивного управління бібліотекою – підтримати перебування бі-
бліотеки як системи та її процесів у заданих межах. Система адаптивного управ-
ління оцінює стан процесу в межах допустимих коливань і визначає необхідність 
коригувальних адаптаційних заходів. Коливання процесів бібліотечної установи 
виражаються в показниках бібліотечного виробництва.

Застосування методів адаптивного управління відповідає практичним завдан-
ням сталого інноваційного розвитку бібліотечної галузі та може застосовуватися 
в інструментарії бібліотечного менеджменту для його реалізації.

Адаптивний підхід в управлінні бібліотекою можливий за наявності:
 – розвинутої системи прогнозування для оперативного відстежування поточ-

ного становища бібліотеки;
 – можливості оперативної зміни планів, якщо вони перестали відповідати 

новій реальності;
 – ефективної системи оперативного управлінського обліку та контролю.
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ADAPTIVE APPROACH AS A TOOL OF LIBRARY MANAGEMENT 
IN THE CONDITIONS OF TURBULENT EXTERNAL ENVIRONMENT

The purpose of the article is to define the role, place and possibilities of the adaptive 
approach in library management within the framework of practical implementation of the con-
cept of sustainable innovative development of the library industry; to study the reasons for 
applying adaptive management methods in libraries.

Research methods. The following methods and approaches were used: general scientific 
methods of cognition, in particular, analysis and synthesis, abstract and logical, monographic 
and analytical, decomposition and systematic approach. Using these methods ensured the va-
lidity of the provisions of this study. 

The scientific novelty lies in creating a holistic view of the features, trends and factors of 
the adaptive approach in library management.

Conclusions. A system is considered adaptive if it can adapt to changes in internal and 
external conditions. Such a system remains operational in the event of unforeseen changes 
in the properties of the managed object, management goals, or environmental conditions by 
changing its functioning algorithm, behavioural programme, or search for optimal states. 

The task of adaptive library management is to keep the library as a system and its process-
es within the specified limits. The adaptive management system assesses the state of the pro-
cess within the limits of permissible fluctuations and determines the need for corrective adap-
tation measures. Fluctuations in the processes of a library institution are expressed in terms of 
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library production. Thus, the use of adaptive management methods meets the practical tasks 
of sustainable innovative development of the library industry and can be used in the library 
management tools for its implementation. An adaptive approach to library management is 
possible in the following cases: a) a developed forecasting system for prompt monitoring of the 
current situation of the library; b) the possibility of promptly changing plans if they no longer 
correspond to the new reality; c) an effective system of operational management accounting 
and control.

Keywords: library management; library; adaptation; turbulence; adaptive approach; man-
agement; adaptive management system.
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